

——大法官任命 推动美最高法院“向右摆”

美国国会参议院26日晚表决批准保守派法官埃米·科妮·巴雷特出任联邦最高法院大法官,填补已故自由派大法官露丝·巴德·金斯伯格的席位。巴雷特随后宣誓就职。至此,联邦最高法院中保守派与自由派大法官的人数变为6比3,保守派优势进一步扩大。

过去数周,共和与民主两党围绕大法官“补缺”斗争激烈。分析人士认为,联邦最高法院今后继续“向右摆”已成事实,这对美国近期和长远都将带来重要影响。



9月26日,美国总统特朗普(左)和美国联邦第七巡回上诉法院法官埃米·科妮·巴雷特(右)出席在华盛顿白宫玫瑰园举行的提名公布活动。(资料照片)

■ 党争激烈

当晚,参议院全院表决结果为52票赞成、48票反对。没有民主党人投赞成票,仅1名共和党人投反对票。在表决前的长时间辩论中,共和党人一致称赞巴雷特履历和资质过硬,民主党人则重点质疑她在“奥巴马医改”等问题上的立场,同时指责共和党人在美国大选投票日前和新冠疫情中匆忙推进大法官提名批准过程。

巴雷特2017年开始出任美国联邦第七巡回上诉法院法官。她曾任联邦最高法院已故著名保守派大法官安东尼·斯卡利亚的助理。巴雷特此前曾在国会听证会上说,她认为联邦最高法院应该保持独立性,美国宪法和其他法律怎么写,联邦最高法院就该怎么阐释。

是否应在当下任命大法官是两党争论焦点。2016年年初联邦最高法院出现空缺时,时任总统奥巴马提名自由派法官梅里克·加兰,但控制参议院的共和党人当时以美国进入大选年为由拒绝推进提名程序。

今年同样是大选年,联邦最高法院出现席位空缺的时间比四年前更接近投票日,而共和党人却快速推进提名程序。民主党人批评共和党人搞双重标准,目的是攫取权力。

■ 影响选举

联邦最高法院“补缺”之争也是这次总统选举中的热门话题。谋求连任的总统特朗普与民主党总统候选人、前美国副总统拜登此前在电视辩论中就此议题争论十分激烈。特朗普一直视成功提名联邦最高法院大法官为个人标志性政绩,他此前已成功将两名保守派法官送入联邦最高法院。

分析人士认为,巴雷特履新或将对此次总统选举产生影响。因为新冠疫情,美国多地调整了选举投票规则,其中很多涉及邮寄选票问题,这也引发不少诉讼,个别涉及关键“摇摆州”的案件已上诉至联邦最高法院。民调和研究发现,民主党选民比共和党选民更倾向于使用邮寄选票。特朗普此前反复质疑邮寄选票以及今年大选的公正性,还暗示联邦最高法院最终可能会介入。

从历史上看,联邦最高法院曾作出影响美国总统选举结果的裁决。2000年,当时的共和党总统候选人小布什和民主党总统候选人戈尔选情胶着,决定双方胜负的佛罗里达州出现计票争议,案件上诉到联邦最高法院后,保守派大法官凭借一票优势作出有利于小布什的裁决,小布什因此赢得大选。

■ 更保守的未来

巴雷特现年48岁,是目前9位大法官中最年轻的一位,其他5位保守派大法官年龄在53岁至72岁之间。大法官拥有终身任期,这意味着在未来很长一段时间里,联邦最高法院将由保守派牢牢占据主导地位。

尽管保守派此前在联邦最高法院就占有席位优势,但首席大法官约翰·罗伯茨越来越像“摇摆票”,已经在数次裁决中同自由派站在一起。巴雷特加入联邦最高法院后,保守派影响力得到稳固,罗伯茨“摇摆票”的作用将被削弱。自由派人士担心,如此一来,关于“奥巴马医改”、堕胎、环境监管等领域的判例更有可能被推翻。民主党人也正试图寻求制衡之法。拜登近期宣布,他如胜选将下令成立一个跨党派委员会就联邦最高法院和联邦司法体系提出改革措施。

美国马里兰大学研究员克莱·拉姆齐分析称,今年大选后,如果民主党人赢得白宫和参议院并守住众议院,他们很可能启动联邦最高法院改革进程;若白宫和参议院分属两党,联邦最高法院将被夹在党争中间;如果特朗普连任,加上保守派主导的联邦最高法院,美国或进一步向右倾斜,而遭遇遇到的“反作用力”可能也会更强,从而加剧政治对立和社会撕裂。

巴基斯坦学校遭爆炸袭击 数十人死伤

巴基斯坦西北部城市白沙瓦一所宗教学校27日发生爆炸,导致至少7人死亡、数十人受伤。

目前尚无组织或个人承认制造了这起事件。

路透社援引一名匿名警官的话报道,“不明身份的人员将炸药放在一个塑料袋里”。白沙瓦警察局长穆罕默德·阿里·甘达普尔说,爆炸物中炸药含量多达6公斤。

白沙瓦是开伯尔-普什图省首府,靠近阿富汗。今年以来,这个边境省份的安全部队频遭袭击,巴基斯坦境内的塔利班组织宣称部分袭击由其发动。不过,该组织27日发表声明,谴责当天学校爆炸事件,否认参与其中。

巴基斯坦总理伊姆兰·汗借社交媒体推特表达对遇难者与伤者家属的哀悼和慰问,并将爆炸定性为“恐怖袭击”。

“我向我的国民保证,我们一定尽快将制造这起懦弱、野蛮袭击的恐怖分子绳之于法。”

路透社报道,白沙瓦的雷丁女士医院院长塔里克·布尔基一开始说,已确认死亡的7名遇难者中有4名儿童,后来说儿童只是受伤,所有死者均为成人。法新社同样报道,死者为20岁至40岁男子。

现有83名伤员中,5人伤情危重。医院发言人穆罕默德·阿西姆·汗说,伤员包括教师和年龄最小7岁的男童。从

院方发布收治人员名单看,十几名伤员来自阿富汗。

警方提供的视频画面显示,爆炸发生时,一名宗教学者正在一间大厅内给学生们讲课,谈及有关教育重要性的经文,随后巨大爆炸冲击到来,推倒摄像机。事后现场照片显示,大厅内遍布瓦砾,还有一个小型弹坑。

高级警官瓦卡尔·阿齐姆说,这堂经课有60多人参加,“有人把一个袋子带进会场”,赶在爆炸前离开会场。

这所宗教学校的教师说,学校现有1000多名学生,分为18岁以上成年学生和儿童学区。爆炸发生在成年学生上课区域。

本版文图据新华社



10月27日,在巴基斯坦白沙瓦,安全人员在爆炸现场工作。

伊拉克库尔德自治区

挫败袭击外交官图谋

伊拉克北部库尔德自治区官员26日证实,当局在库区首府埃尔比勒挫败针对外国外交官的袭击图谋。

库区安全部门在一份声明中说,这次袭击“关联库尔德工人党”,袭击者企图杀害在埃尔比勒的外国外交官。声明没有提及外交官的国籍,仅说库区安全部队持续追踪4个月,最终挫败袭击图谋。

一名关联库尔德工人党的人员当天否认这一组织策划袭击外交官。

库尔德工人党是土耳其反政府组织,寻求通过武力在土耳其与伊拉克、伊朗和叙利亚交界处的库尔德人聚居区建立独立国家,其武装人员多藏身于伊拉克北部和叙利亚北部。

土耳其把库尔德工人党定为恐怖组织,多次越境进入伊拉克对其展开军事打击。

一名土耳其驻伊拉克外交官去年7月在埃尔比勒一家餐馆内遭枪杀。库区当局说,库尔德工人党制造了这起袭击事件。

美国佛罗里达州

近百万美元医用手套失窃

美国佛罗里达州25日发生一起医用手套失窃案:盗贼偷走一个装有600万副医用手套的集装箱,这些手套市值近100万美元。

美国WSVN电视台26日报道,这些手套由医疗用品经营商Medgluv从马来西亚进口,23日运抵美国。失窃时,集装箱卸在Medgluv仓库外停车场,原计划稍后搬进仓库并自26日分送到当地多家医院。

监控录像显示,几名男子25日晚来到Medgluv仓库的停车场,把集装箱装上一辆货运卡车,逃之夭夭。

Medgluv负责市场营销的副总裁查德·格兰姆斯26日在新闻发布会上说,窃贼手法娴熟,“只用三四分钟,就偷走市值近100万美元的货物”。

格兰姆斯说,这起窃案不仅使公司蒙受损失,还妨害到急需手套的医院。

“我们从上周起每天都接到医院询问手套什么时候送到,今早收到的前两封电子邮件就是两家医院问手套是否到货的邮件。我们本来想今天上午就送去。”

格兰姆斯怀疑窃贼有备而来,依据是“他们看起来一点都不慌乱……似乎以前做过这样的事”。

当地警方和美国联邦调查局已展开调查,呼吁公众提供线索。